

昨天晚上悟道法師發了一個傳真給我，是台灣中國時報的，有人建議提倡齋戒三天，祈求化解SARS這個災難。傳來給我看，我看了，有道理！在古時候國家發生瘟疫，這是災難裡面的一種，我們在歷史上看到，當時的帝王一定是大赦天下，發動齋戒、禁屠、素食，發揚慈悲心、愛心，來祈求國泰民安，風調雨順，化解災難。現在一些人迷信科學，認為從前人沒有科學的常識，這些作法都是迷信，這真正是迷信，過去歷代帝王作法不迷信，那是什麼？愛心能解決一切問題。

所以我說日本江本勝博士是菩薩再來的，他用科學的方法證明愛心能夠化解一切的毒素，他用水來做實驗、用米飯來做實驗，做了八、九年。跟他在一起做實驗的人很多，確確實實得到科學的證明，人以愛心這個訊息對一切眾生，眾生的反應是最美好的。

昨天從香港也傳來一份資訊，有一位筆名叫夏雨，寫了一篇文章，寫得非常好，也是說明SARS這個災難，我們從佛法上說，清淨心不受一切病毒感染。病毒是不清淨的，所以純淨的心、純善的心決定不受感染，慈悲心能夠化解一切的菌毒。細菌帶著有毒素的，細菌是個物體，它有靈知，就跟水一樣，你以愛心、以大慈悲心，它的結晶就改變了。我聽說SARS的菌毒，現在有人發現好像是第六次的轉變，它本來是一個很普通的感冒病毒，一點都不奇怪，為什麼這個時間不長，它已經有六次的轉變，而變得一次比一次更毒？

這個原因我們曉得，是一切眾生以瞋恨心對待它，要把這個病毒殺死，要把這個病毒消滅，他不曉得這個病毒也是「唯心所現，唯識所變」，是性識所變的，你能殺得掉嗎？殺不掉，科學家早就

曉得物質不滅，你怎麼能殺掉？它不滅。但是它會改變，你以惡的念頭對它，它變得更惡，就像江博士實驗那個水情形一樣，我們可以看到，這一杯水很普通的水，在顯微鏡上照下去，雖然不好看還可以看得過去；如果你把瞋怨的念頭傳遞給它，「殺它、滅它」這個念頭給它，你再從顯微鏡裡去看，它裡頭產生變化，變得非常難看。但是你換一個念頭，以愛心看它、以感謝來看它，它馬上起變化，它變得很美的結晶，它不會消滅，它會變化，這個有道理！這在佛法上講得通。

所以要怎麼對它？我們要懺悔、要改過、要自新，要把惡念變成善念，把瞋恚變成慈愛，把厭惡變成感謝，這個細菌它就改變了，毒沒有了，它變成對我們最有利益的細菌。人身上不知道有多少細菌，所以有壞的、有好的，好的你怎麼樣叫它更好，壞的都能夠變好，我們身體不就健康了嗎？永遠不會生病。問題就看你會不會變，會不會變就看你有沒有智慧，有智慧你就能改變一切環境、改變一切物體，你把一切物都變得非常美好，所以人人是好人，事事是好事，是要智慧，從內心裡頭改變。我以善心、善意、善言、善行對待法界虛空界一切眾生，包括這個細菌，我對它這樣，它對我反應都是好的，這才真正叫有智慧，真正叫我們學到了智慧。

自自然然就想到我們現前，在這個世間，許許多多地區遭遇到非典型肺炎的侵襲，這在中國過去稱為瘟疫。現在這個瘟疫還沒有辦法控制，還沒有過去，對社會造成嚴重的傷害。在這個時候每個人急需要的是安慰。誰來安慰我們？諸佛如來。諸佛如來用什麼來安慰我們？為我們現身、為我們說法，以如來身、語、意三業來安慰我們。我們怎樣得到真正的安慰？對於佛的意思真的懂得、明白了，「願解如來真實義」。特別是佛在這部大經，我們在這部《華嚴經》裡面能夠有少許的契入，真的我們就得很大的安慰。知道在

日常生活當中應該怎樣生活，應該怎樣工作，怎樣幫助許許多多需要幫助的人，如諸佛如來、法身菩薩一樣，做出好樣子來給大家看。

瘟疫發生了，整個世界都震驚，動盪不安，我們算是非常幸運遇到佛陀的教誨，能信、能解、能行，行之有力，你就能證。這個時候我們又得到一個生命，沒學佛之前，我們只是這個身體肉身的生命，學佛能契入少分，我們得到了慧命。然後明瞭身命是無常的，有生有滅，慧命真常，不生不滅。身命是幻相，慧命是真我，這要是明瞭了，真正得大安慰，可以入世了，可以幫助一切苦難眾生，即使失掉這個身命，無所謂，失掉身命就像換件衣服，不驚不怖，自在安然。諸位想想看，這是不是真實的安慰了？

佛安慰我，我得到佛的安慰，不能只享受權利，不盡義務，這是人情上講不通的；接受佛陀之安慰，我們有義務如佛一樣去安慰苦難眾生。世出世法不外因緣生，因緣具足，再觀察這樁事是符合道義的，世出世間一切善法，道義兩個字統統包括盡了。「道」是大自然的法則。在佛法裡面講，與自性相應的是道。既然與性德相應，我們要不要做？當然全力以赴去奉行，這就是「義」，義是應當要做。中國古人所謂是「見義勇為」，這是應該做的事情，一絲毫不猶豫，趕快去做；儒家講的成仁取義，決定不會想到自己的安危利害，不想，只要符合道義，足以為社會大眾做一個好的榜樣，能夠啟發社會大眾深思，這是值得做，一定要做，都是屬於「安慰」。這是佛恩德的一部分，是屬於無畏布施，我們應當要學。

遇到眾生在困難的時候、在不安的時候、有恐怖的時候，最需要有人給他安慰、給他安全、給他保障，幫助他離開恐懼。前幾天我們在網路上看到一篇文章，同學們從網路下載給我看，寫文章的人叫夏雨，他所說的是這次SARS的問題，他到香港講學，到中國大

陸各地方去參觀了一下，覺得中醫對這個疾病的治療確實有相當的效果。但是怎麼樣？西醫不承認，沒有科學根據，西醫說什麼？西醫要找到這個病的病源，再製造出對治的藥劑，至少需要兩年的工夫。現在得病的人能不能再等兩年？但是經過中醫的治療他真的治好了，是沒有科學根據，但是人被他治好了。單單就這一點，值得人們省思！

聖賢的教誨，聖賢是什麼？拿不出證據來，你說上帝，上帝在哪裡？神在哪裡？人死了有靈魂，誰看到靈魂？別人看到的，我沒有看見，不相信、不能接受。今天聽從的是科學家的，其實那也是迷信，科學家化驗出的，我沒親自己化驗出來。我聽同學們說，現在有人講SARS的病源是從豬、雞這些動物身上傳出來，於是就有人提議，要把這些動物全部殺掉。聽說北京那邊有提議，北京現在有不少人家裡養寵物，都要把牠殺掉，這不得了，真的是不得了！病毒從哪裡來的？就是從這些不善的念頭變現出來的，殺不掉的。即使一隻螞蟻你也殺不掉，為什麼？你殺死牠，牠又投胎來了，換個身體而已，你能殺牠的身，不能殺牠的命。但是你殺牠這個身，你就跟牠結了冤仇，這個冤仇緣成熟的時候，一定報復，冤冤相報，沒完沒了。

這是什麼？這就是災難，天天念念都在造作災難的因，天天在製造災難的緣，要想災難果報不現前，哪有這種道理！佛家講因緣果報，因緣果報根本的業因就是自私自利、就是損人利己、貪瞋痴慢，不知道跟別人和睦相處。所以現在也有真正覺悟的人在呼籲，要用愛心！SARS這個病菌，病菌也是生物，有人提議說得好，它也有生存的權利，你怎麼能說把它殺死、把它滅掉？你動這個念頭它就變種，愈變愈毒，為什麼？你那個毒加到它那裡去，它變得更毒。

怎樣化解？愛心，你用愛心、用感恩、感謝的心，它就變好了，毒就沒有了。我們跟它和睦共存，這才是解決的方法，但是我們這種方法說出去，人家說我們迷信，說我們在幻想，我們這個想法不合科學，你有什麼法子？一定要到哪一天科學證明這個想法是正確的，這個世間不知道有多少人冤枉死了，結下更深的仇恨，這才叫悲慘世界，這個就是疏忽了聖賢的教誨。聖賢的教誨是愛的教誨、愛的教育。

我們今天處在亂世，目前SARS傳染病每個人聽到了都恐慌。許多人都在問，這個傳染病有沒有辦法來對治？到底還需要多長的時間它能夠在這個世間消失？多少人關心這個事情。就我們佛法來說，如果你具足善根，你就決定不會感染。為什麼？它的性質是毒，是三毒變的，你是善根，你跟它正好是相悖，它染不上你，它看到你遠遠就走了。毒與毒相應，善跟善相應，惡跟惡相應，善惡不相應，這個道理非常明顯。所以你要想不受感染，斷惡修善，修真誠、清淨、平等、正覺、慈悲，你就不會感染。無需要恐懼，不要害怕，要以善心去化解，不但自己不會感染而且化解，讓毒的病菌變成善良的細菌，對一切眾生身心有利益的，轉變它，這個就對了。用什麼方法？心，真心，至誠感通，「精誠所至，金石為開」，沒有不能夠改變的。

這幾天許多地方同學打電話、傳真給我，大家都被SARS的傳染搞得身心不安。來問我，我不是一個大夫，但是我聽到各個方面傳來的訊息，自己這麼多年來學佛的經驗，我知道，我也非常相信，佛在經典裡面所教導我們的，真實不虛！凡夫到這個世間來，你為什麼來的？佛告訴我們，我們與此時此處，此處是地球，此時是這個年代，在這個地球上所有一切眾生有緣，你要跟他沒有緣你就不可能跟他在一起，引業引導我們到這個世間來。到這個世間來了之

後，在這一生當中所有一切的遭遇、受用，一般人叫享受，是苦、是樂，你這個受用，滿業。

什麼叫滿業？過去生中所造的善惡業。過去生中善業做得多，這一生生活不錯，福報，少災少難少病少惱，你是享福來的；如果過去生中造的是惡業，你這一生當中的遭遇，那真叫是多災多難多病多惱。福報、凶災是平等的，都是好的，事事是好事。凶災是消除我們過去生中造的不善業，不是這樣你怎麼消得掉？不善業消掉了，我們阿賴耶識裡頭含藏著還有善業，因為不善業的力量太強、太大，它先受報，它報完了之後，善業的果報就現前了，這完全是從報應上來講。

最近SARS擴散幾乎到全世界，所以全世界的衛生組織這些天常常在開會，聯手來防範。這個未嘗不是一樁好事情，提醒大家注意衛生。生活環境要懂得保持清潔，常常洗手，希望能從這一次培養出懂得衛生的習慣。衛生對於染污是在緣上的防止，它還有因，因是什麼？因是講的心性，這一點世間學習科學的人往往疏忽，他們重視緣，重視外界的因素，疏忽了內在的真因。佛法裡面對於緣上的防護總不及對因上的防護說得詳盡。因是親因，外面這是助緣。親因是什麼？清淨心、真誠心、慈悲心，這是因，心地真誠、清淨、慈悲，不會有染污。

最近在傳染的SARS病毒，這些科學家研究，SARS在變種，愈變愈毒。還有比這個更毒的細菌，它從哪來的？找它的根，根就是三毒，三毒變現出來的。你要想把它消滅，你把貪瞋痴三毒滅掉，它就沒有了。它是從所有一切的不善，不善的物、不善的事，都是從三毒變現出來的，所有一切的善，從三善根變現出來的。三善根是什麼？無貪、無瞋、無痴。所以佛說這三善根！

世間法，特別是六道，六道裡頭所有一切的善法、惡法根源，

佛說得很清楚，我們如果真的能把三毒變成三善根，那豈不就跟濟公長老一樣、跟金山活佛一樣，什麼樣的毒菌到他這個地方來，馬上就轉變成最善的，為什麼？他心裡頭沒有三毒。佛在經上講得真的是很清楚、很明瞭，我們聽的人、天天讀的人不會，辜負了佛的教誨。如果我們學佛的人都能夠把三毒轉變成三善根，這個社會上人只要看到「你高明，你教我」，哪個不來學？它帶給自己、帶給家庭、帶給社會有真實圓滿的利益，無比殊勝的利益。精進是善根，菩薩唯一善根，這講出世間法，你想修行證果，你想成圓滿菩提，根本是什麼？就是精進，勇猛精進，你就能快速成就。精進根是菩薩善根，能成就一切出世間法。出世間這些菩薩心地純淨純善，所以在這個階段裡面不講三善根，講精進根，幫他再往上提升。